

# DAE接毅進棒 強化就業能力

## 配合職專教育着重應用 持續評估取代一試定生死

為進一步配合香港職業專才教育發展，裝備青年一代貢獻社會需要，教育局及多所專上院校今年9月新學年起推出全新的應用教育文憑（DAE）取代毅進文憑課程，讓課程更能強化學生就業能力，並在銜接職專路徑發揮更重要作用。本報日前訪問設計DAE的課程專家及毅進畢業的過來人，多角度呈現香港社會如何藉教育課程革新，邁向職專教育新里程。

應用教育文憑課程監理會主席陳卓禧及課程總監黃志堅日前接受本報專訪，分享DAE各科內容更着重應用、貼合生活，並傾向以持續評估取代「一試定生死」。「每個課程都有一個生命周期，毅進文憑已開辦超過十年，無論如何都需要更新。DAE不但吸納毅進本身的優點，還會開拓全新道路。」身兼毅進文憑課程管理委員會主席及港專校長的陳卓禧分享指，DAE於結構和內容都迎來全新設計，「以往毅進是5必修科及3選修科，現在DAE再行細化，除中英數必修外，同學可選讀2個補充科及3個選修科，或是5個補充科。」

目前DAE正開放網上報名，陳卓禧透露，現時絕大部分學生都是選擇「3+2+3」的修讀組合，相信與學生家長普遍較熟悉此模式有關。對於學生該如何選擇合適修讀組合，



■陳卓禧(右)與黃志堅表示，DAE課程的內容將迎來全新設計。



■應用教育文憑將接棒毅進文憑課程，圖為往年毅進課程舉行諮詢日。 資料圖片

陳卓禧指「3+2+3」較適合對未來學習方向已有初步感覺的學生，「3+5」則可讓未定志向的同學在一年間透過各科目接觸不同領域，了解自身興趣。

黃志堅則提到，即使是中英數必修科亦於內容上有更新，會更着重應用性，貼合生活，「以數學為例，會強調數學在生活的應用，例如是交稅、供樓、折扣計算、統計學等。」他介紹DAE將設電子學習平台，其中一項功能是將數學抽象概念可視化、形象化，幫助同學加深理解。該平台還會持續上載課堂學習短片和問題庫，供學生自學及自我評估。

他強調，DAE所有科目都會作持續評估，「一場考試決定的（分數）不會超過50%。」例如「生涯規劃」一科會讓同學模擬個人及小組面試，

分別充當應徵者及面試官的角色扮演評估；而在「科技創新技能」一科，會要求製造回應社會群體需要的產品，十分強調應用性。陳卓禧總結DAE結構上給予學生更多元選擇，內容與時並進加入「數碼公民」等科目，幫助同學面對21世紀職業所需和挑戰。

### 學科範疇廣闊 貼合社會所需

文憑試下週三放榜，學友社學生輔導顧問吳寶城表示，DAE除保留昔日毅進文憑補足資歷的銜接功能，亦為學生帶來更多元、更實務的課程內容，「對於未能考獲5科2級，又希望日後投身公務員等工作的同學，DAE這個賣點仍然存在，而且（學科）範疇更加廣闊，可照顧到不同興趣的學生。」他指例如DAE有專門提供紀律部隊，或是電腦學、人工智能、智能科技應用及手機程式設計等不同資訊科技相關科目，可貼合近年社會人才所需。



■程驛翔與陳泳妍表示，毅進文憑助他們探索自身志向。

## 搭通升學就業路 助探索志向

毅進計劃自千禧年教育改革推出，為學業成績未如理想者，提供等同公開試認可的資歷；至2012年配合新學制改革為毅進文憑，其資歷由中五會考5科合格「升級」至中六DSE5科2級，過去二十多年間，為數以十萬計香港青年「搭通」升學就業銜接之路，多名毅進文憑畢業生都肯定課程提供探索自身志向的時間和機會。

獲2022年沙田區傑出青年獎、現就讀港專學院運動管理及訓練學士的程驛翔，2018年DSE成績欠佳，無法直接升讀高級文憑。他表示，自己不傾向重讀，對未來方向也欠清晰，經了解後知道有社會服務的毅進文憑課程，感覺社工可能適合自己，於是決定報讀。驛翔指就讀毅進及後來升讀高級文憑時，課程有教授社會工作相關基礎知識，亦有機會以導師身份參加交流團累積帶隊經歷，加上他課餘時間到非牟利機構兼職，更明白社工的實際工作內容。

2019年就讀港專毅進文憑（廣告片及社交媒體創作）的陳泳妍，分享昔日初來港時學歷不獲認可，而毅進文憑幫助其取得認可資歷，得以繼續在港升學。「從最初什麼都不懂，到入讀這個課程，助我一隻腳踏入這個領域，漸漸探索到自己喜歡設計這個方向。」目前泳妍已投身職場，同時不忘繼續進修，已獲設計相關的學士課程取錄，新學年繼續增值自己。

## 區治會首次會議 制訂課後託管等策略

由政務司司長陳國基擔任主席的「地區治理領導委員會」昨舉行首次會議。陳國基在會後表示，「領導委員會」在會上重點討論了市民關注的5個議題（見表），並就5個議題制訂了策略方針。稍後，在聽取民政事務專員匯報當區的需要後，他們會為每區「度身訂造」實施方法。由政務司副司長主持的「地區治理專組」將敲定有關措施的實施細節，由相關決策局和部門落實推行。

會上，委員會重點討論了市民關注的5個重點議題，當中擴大課後託管、加強支援家長，委員會全力支持關愛基金撥款在新學年推行為期1年的「在校課後託管服務試行計劃」，聚焦支援弱勢社群家庭，特別是單親家庭，將由學校提供場地，並由非政府機構負責營辦在校課後託

管服務。陳國基透露，特區政府會優先在「劏房」戶較集中的5個地區試辦，即九龍城、油尖旺、深水埗、觀塘和葵青。政府將物色約50間小學，共提供約3,000個受託名額。

多位立法會議員昨接受本報訪問時表示，有關措施緊貼民意，切中市民切身民生問題的痛點。民建聯立法會議員陳學鋒表示，香港近日接二連三發生持刀傷人事故，造成廣泛恐慌，很需要警方增派警員巡邏，故是次制訂提升治安水平、全面打擊罪案的策略方針，是緊貼民意的表現，用心把市民的安全放在第一位。

工聯會立法會議員郭偉強表示，香港有數十萬名婦女因

照顧家庭而要離開勞動市場，特區政府有必要加強支援家長，積極釋放婦女的勞動力，擴大課後託管自然是個好計劃。他指出，香港家長對學童託管服務的需求非常龐大，期望特區政府在今次相關服務試驗計劃後能盡快增加受託名額，推展至全港各區。



■課後託管讓有需要的學童課後留校接受學習支援。 資料圖片

### 重點討論五個議題

#### 一、擴大課後託管、加強支援家長

■在新學年全力推行「在校課後託管服務試行計劃」。

#### 二、關愛長者、加強社區支援

■優化和增設長者健身設施。  
■在大型公園提供雨傘和行山杖借用服務。  
■加強辨識和關顧有需要長者和其照顧者，並按需要轉介至社福單位提供支援。

#### 三、打造潔淨街市、起動全城滅鼠

■優化公眾街市和熟食市場的衛生潔淨情況。  
■加強防治鼠患。

#### 四、提升治安水平、全面打擊罪案

■提升警方等執法部門的巡查覆蓋面、執法力度和可見性。

#### 五、改善行人設施、確保道路安全

■擴大重鋪行人路面。  
■安裝投射紅光的新型輔助行人過路裝置。

資料來源：政府新聞公報